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În numeroase publicaţii, sesiuni ştiinţifice, colocvii de istorie şi artă, expoziţii, s-au 
prezentat, pe parcursul timpului, obiecte care fac trimiterea la personalităţi de seamă ale 
istoriei politice, culturale sau ale ştiinţei. Menţionăm, pe lângă numeroasele articole ale 
colegilor şi apariţia relativ recentă, în volumele Muzeului Municipiului Bucureşti a unor 
lucrări personale care se înscriu în această sferă de interes. Astfel, printre piesele descrise în 
cadml abordării prezenţei stilului Napoleon III în colecţiile Muzeului Capitalei, se află şi un 
gmp de mobile pentru salon purtând monograma Carol I şi Elisabeta. În general, în 
cataloagele de expoziţie şi în articolele noastre, referirile la Regii României sunt cu 
menţionarea poziţiei celei mai înalte awte în societate, pe parcursul vieţii lor, indiferent 
dacă obiectele prezentate de noi, cu diferite ocazii, provin din alte perioade de timp sau 
poartă însemne definitorii ilustrelor personaje din perioada când nu erau regi. Cu altă ocazie, 
am evidenţiat o creaţie a lui C.P. de Szathmary, care pare a-l reprezenta pe Carol I înainte 
de a deveni rege al României, cumva incognito, într-o postură degajată, departe de 
rigiditatea portretelor de aparat, în haine civile şi chiar cu o coafură diferită de cea obişnuită 

a ilustrului personaj. Portetul ar putea fi o încercare 
de atelier, în care autorul a exersat tehnica colării 
clişeelor fotografice în tablouri pictate (aici, strict 
chipul lui Carol I) şi care este posibil să fie elaborată 
într-o perioadă de timp mai îndelungată, data trecută 
pe pânză lăsând impresia că nu este în concordanţă cu 
cea a realizării picturii. 

Oglindă pentru consolă 1 

În secolul al XIX-iea, interioarele caselor 
boiereşti din ţara noastră, sub influenţa occidentală, 
nu întârzie să arate ca cele de la Paris sau Viena. În 
această perioadă de reluări şi interpretări ale stilurilor 
consacrate, conacele şi palatele din ţările române 
cunosc amenajări pline de gust şi eleganţă, înglobând 
mobilă, obiecte deocrative şi de artă plastică adesea 
achiziţionalte din atelierele străine. 

În această categorie se înscrie şi piesa pe care o 
prezentăm, o oglindă pentru consolă, de mari 

1 Lucrare prezentată şi la Colocviul Naţional/Istorie/Istoria artei/ediţia a li-a, Muzeul Peleş, 1996- realizată 
în colaborare cu doamna Raluca Tănăsescu. Textul prezent este parţial modificat. 
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dimensiuni: 2,90 x I, I O m, din cristal argintat în ramă de lemn cu fronton. Ornamentele 
sunt realizate în stuc modelat, aurit şi reprezintă elemente vegetale, putti şi, în flancuri, 
vase tip crater, cu flori . În acelaşi timp se remarcă, pe suprafaţa din interior a 

montanţilor, medalioane cu portrete de femei, 
înconjurate de şnururi cu ciucuri, care se continuă pe 
toată lungimea ramei. Decoraţia este complicată de 
alternări de oglindă şi baghete stucate, cu un fel de 
plin-gol. În partea superioară , cristalul, ca şi rama, au 
contur arcuit, iar în partea inferioară se observă 

decorul cu frunze de acant. 
Cadrul este parţial deteriorat, mai ales la fronton; 

rupturi de statuete (îndeosebi cea din dreapta, care are 
braţul desprins), porţiuni de ghips căzut până la 
armătura metalică, auritura ştearsă pe alocuri. Cristalul 
este ciobit în partea inferioară şi are porţiuni de argint 
desprinse. În 1996, deţinătorul piesei era o instituţie a 
Statului ai cărei reprezentanţi menţionau verbal, 
referitor la aceasta, preluări şi cedări ale Scroviştei din 
1950, de la M.I. şi, în anii 1980, trecerea la Fondul 

Protocolului de Stat. Din păcate, nu am putut consulta materialele de arhivă, având în vedere 
caracterul cu circuit special al documentaţiei instituţiei deţinătoare. În prezent, nu ştim dacă 
oginda se mai află sau nu la acest deţinător. 

Cotroceniul avea un salon Ludovic al XV-iea şi nu ar fi imposibil ca oglinda creată în 
varianta stilistică de trecedere de la Ludovic XV la Ludovic XVI, şi cu elemente de secol 

IX, (vezi coafura personajului din medalion), să fi fost transferată la Scroviştea când 
Sa lonul era transformat în sală de vânătoare din dorinţa regelui Ferdinand I, în 1927-1928, 
ou după moartea acestuia când, din ordinul 

R ·ginei Maria, se fac masive mutări spre alte 
r ·şedinţe, până la 1930. 

Sperăm ca studiile viitoare să clarifice 
p rovenienţa sigură a acestei piese de artă decorativă 
·ore ar fi putut aparţine vechiului fond al 
otrocenului sau/şi Scroviştei. 

Astfel de oglinzi erau relativ numeroase în 
• pocă. Adesea, ele au oglindit la propriu 
p rs onalităţi de seamă, fiind martori tăcuţi ai 
is toriei . În acelaşi timp, acestea rămân componete 
n marea categorie a oglinzii ca obiect decorativ. 

Casetă cu placă decorativă 

„Dacă toate cele frumoase vă vor aminti de 
mi ne, voi fi pe deplin răsplătită pentru dragostea ce 
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